

增實用文寫作 閱讀卷引用內地作家李娟散文

DSE中文科開考 學生：較去年容易



2024年中學文憑試(DSE)核心科目中國語文科昨日開考，共有近45100人報考。今屆中文科取消了卷三聆聽，即只有卷一閱讀和卷二寫作，寫作新增實用文寫作部分；閱讀卷課外閱讀部分引用了新疆作家李娟的散文《繁盛》，文言文引用蘇軾《東坡志林》和劉義慶《世說新語·任誕》。

有考生認為今屆試卷較上屆簡單，但有考生指課外文言文有難度；另有考生認為自身說話能力較寫作更強，取消卷三聆聽增加。有考生遇到「報到易」無法登入簽到問題，但認為不影響考試。

大公報記者 魏溶

閱讀卷課外篇章部分，第一篇引用了新疆當代作家李娟收錄於散文集《遙遠的向日葵地》的〈繁盛〉，文言文則考蘇軾的《東坡志林》和劉義慶的《世說新語·任誕》；寫作卷有所改制，重新考核「實用寫作」，作文卷比重增加。

文言文考《世說新語》《東坡志林》

在甲部指定閱讀篇章中，12篇中今年考了六篇的內容，分別為《始得西山宴遊記》、《六國論》、《念奴嬌·赤壁懷古》、《登樓》、《師說》及《岳陽樓記》。長問題與《師說》及《岳陽樓記》有關，《岳陽樓記》的題目獨佔9分。

赴香港神託會培敦中學試點應考的黃同學表示，今屆中文科考試較去年「簡單少少」，例如今屆白話文只有一篇文章，稍微降低了閱讀部分的壓力。對於備考中文科，另一位黃同學表示，自己之前花很多時間溫習課本，亦做了大量的試題，認為今屆中文科不算太難。

考生：取消聆聽卷少了機會拉分

兩位黃同學均表示，使用「報到易」簽到時，發現因網絡不佳導致無法登入，但認為對考試沒影響，現場有監考人員協助及紙筆方式簽到。

於同一試點應考的張同學亦表示，認為中文科考試「不算太難」，相較去年難度有所降低，但認為文言文有一定難度。對於取消中文科說話及聆聽部分，張同學認為少了機會拉分，導致較難取高分。「因為我說話的能力比較強，現在取消了這部分，以前可以靠說話和聆聽去拉分，現在沒有了。」張同學指，他使用「報到易」簽到，未遇到困難。



▲DSE文憑試中國語文科昨日開考，有超過45000名考生報考。圖為大埔香港教師會李興貴中學試場。



►曹順祥老師解釋有關遵守諾言的作文題目，以垃圾收費為例，說明若為公眾福祉放棄諾言是負責任的行為。大公報記者蔡文豪攝

老師：作文可結合垃圾收費 放棄「諾言」是對公眾負責

命題寫作

今屆文憑試中文科寫作卷增加「實用寫作」部分，寫作所佔比重有所上升。陳樹渠紀念中學資深中文科老師曹順祥表示，命題作文中「我最想尋回的一件玩具」相對容易，關於遵守諾言與放棄諾言的題目需注意兩方觀點都要敘述；實用寫作部分難度不大，相信大多數學生能取得及格分數，但認為想要出彩卻不容易。

今年中文科卷二增設「實用寫作」部分，要求考生撰寫一封會刊登於《校園通訊》的書信；而乙部「命題寫作」要求考生三擇一，題目包括「我最想尋回的一件玩具」；以「無愧的選擇」為題，描述心路歷程及見解；談論對遵守諾言是具誠信表現、放棄諾言是負責任的行為兩類觀點的看法。

對於遵守諾言和放棄諾言，曹順祥提示，考生需注意兩方觀點均需探討，他認為部分考生可能會在不守信的「利」方面有所疑惑，曹順祥以林覺民《與妻書》為

例，表示林覺民是為天下蒼生而不得不放棄與太太的諾言，這就可以算「利」的一種。

近日垃圾收費正開展「先行先試」工作，政府表示將考慮各方不同意見後再作部署。曹順祥表示，相信會有考生將其與命題寫作相結合，該題目可解讀為「諾言」即是所指應為答應的事情沒有做到，政府的「諾言」可能與公信力和公眾福祉有關，如果政府基於公眾福祉的考慮，決定押後開展垃圾收費，也是一種不守諾言的「利」，因為這是對公眾負責的行為。

此外，曹順祥認為，命題寫作部分「我最想尋回的一件玩具」一題相對容易，但考生需注意避免只立意於親情層面，如有更深層的探索，相信會取得更高分數。今屆中文科開考「實用寫作」，曹順祥指，題目難度並不算高，但強調「合格容易高分難」，考生如注意回應試題中不同學生意見，相信可以取得不錯分數。大公報記者魏溶



▲昨日部分學校及考生反映未能登入「報到易」或「監考易」。

「監考易」失靈 須更新版本

最新安排

文憑試中文科昨日開考，有部分學校及考生反映指「報到易」或「監考易」未能登入的情況，考評局回覆指當第二代公開考試支援系統(PESS2)處理大量數據流量時，表現未如理想，已通知學校作最新安排。

考評局於昨日回覆，根據試場報告，大部分考生在第一節考試能夠使用「報到易」程式自行報到，但該系統內的監考程式「監考易」未能暢順運作，使部分監考員未能登入系統以執行所需要的考務程序，主要涉及監考員確認考生的報到紀錄及點算答卷。考評局指出，已檢視「監考易」程式未能暢順運作的原因，發現程式在全面運作期間，當系統處理大量數據流量時表現未如理想，引致監考員未能順暢使用不同功能。

文憑試英國語文科考試於今日如常舉行，考評局已通知學校最新的相關安排，包括今日上午試場主任可在7時半登入PESS2，並安排技術員更新「監考易」程式至最新版本；考生可如常繼續使用「報到易」自行簽到。大公報記者魏溶

篇章難度降 取高分不易

老師分析

陳樹渠紀念中學資深中文科老師曹順祥指出，今屆文憑試中文科在散文及文言文的篇章選擇上難度有所降低，但以散文題目為例，相信學生需要一定閱讀積累和理解能力，才能取得高分。

《繁盛》象徵寓意複雜

閱讀卷課外篇章第一篇，引用了新疆當代作家李娟的《繁盛》，散文敘述她一家在阿勒泰烏倫古河南岸耕種向日葵的生活經歷，刻畫其母與邊地人民的堅韌辛勞，亦表達出對環境的擔憂及生存的疑慮。

曹順祥指出，《繁盛》涉及象徵及寓意的寫作手法，認為學生理解起來有一定難度；陳樹渠紀念中學的中文科教師謝老師表示，其中關於「種子」和「葵花的綻放」，涉及到人和自然的關係，具有複雜性，理解起來並不算簡單。謝老師又指出，如果學生的人生閱歷、閱讀經驗有限，可能導致對自然和生死的理解不足夠，相信答題會有一定難度。

至於文言文，曹順祥認為相比去年，在篇目選擇上難度有所降低，但強調篇目理解難度降低，不等同於試題難度降低。大公報記者魏溶

DSE首設內地考場 家長：比中彩票還開心

【大公報訊】記者李望賢、石華、盧靜怡深圳廣州連線報導：今年文憑試在內地首次設立考場，即深圳香港培僑書院龍華信義學校（以下稱「深圳培僑學校」）與廣州暨大港澳子弟學校（以下稱「廣州暨大學校」）兩個內地試點考場，共有約110名中六學生應考。不少家長表示，原來預計要赴港租房陪考要花費數萬元，如今能夠原校應考，不僅省下大筆費用，孩子應考狀態也更好，大家心情比中了500萬彩票還開心。

兩考場110學生應考

香港考評局表示，內地兩考場均有最少兩名考評局職員、由香港委派的試場主任和監考員，以及原校與外校監考員，負責各項考務安排。考務人員於開考前從設於校內的「保密室」取出存放試卷的保密箱，再由考評局發出的保密箱開啟密碼取出試卷，確保內地考場與本地考場在相若的時間取得試卷，再按考評局既定程序分發試卷和準備考試。

兩個試點考場的中國語文科卷一考試今早按時於8時30分開考，除了設於兩個內地考場的指揮中心，位於香港的考評局指揮中心亦全程監察，並與兩個考場保持聯繫，全日考試順利完成。

昨日上午7點多，大公報記者在深圳培僑學校門外，見學校門口設置了考場提示牌，有學生陸續返校。有家長表示，多數學生在校住宿，走讀生數量較少。中午12點多，部分家長提前在考場外等候。

兒子報讀理科的張媽媽表示，今年1月曾與一些家長到香港踩點，準備赴港陪考，「我們估算了一下，如果在香港租房，一個月飲食交通至少二、三萬。」至春節前獲悉可在內地原校應考，可



▲廣州暨大港澳子弟學校DSE考場外，昨日有警員在校門外維持秩序，保障考試順利進行。大公報記者盧靜怡攝



▲深圳香港培僑書院龍華信義學校是內地DSE試場之一。

以說是意外之喜，「不僅免卻大筆費用和麻煩，最重要孩子可在熟悉的環境考試，沒那麼緊張，大家心情比中了500萬彩票還開心。」

她介紹，從家中到學校30多分鐘車程，昨天6時許就起床，特意提前半小時出發，約7時40分到學校，預留充足時間。她沒有刻意對孩子說特別的鼓勵話語，希望他像每日上學放學一樣保持平常心。她表示，兒子希望在香港或廣東高校就讀，目標是香港大學或者香港科技大學廣州分校。

學生可免去跨境奔波

早來到考場等候的唐媽媽，很高興對女兒能夠在本校應考。她說，女兒由幼稚園開始一直在香港求學，惟受疫情影響，往返深港需要隔離，因此選擇在深圳培僑學校讀高中。她表示女兒未來大學目標依然是在香港，「她是理科生，希望報讀AI（人工智能）專業。」

在廣州暨大學校考場考試的中六學生有53人，約九成為在校寄宿生，部分走讀生乘校巴統一抵達考場，少數學生自行返校。對於這天主考的中文科筆試，不少同學表示答完題還有10到15分鐘

時間檢查，時間充裕。作為DSE內地考場的第一批學生，他們都表示十分慶幸能在本校考試，不僅免去跨境奔波的勞累，還能在熟悉的考試環境答題。

「考試比平日簡單。」第一個踏出廣州考場的考生李同學告訴大公報記者，今次中文科考試難度中等偏低。「第一次在內地考場考試，覺得很方便，希望接下來也能發揮出色。」

「中文科考試比想像中簡單，做完試卷還剩下十多分鐘檢查。」另一位考生黎同學笑着告訴記者，中文科是自己比較擅長的科目，覺得這次考試比模擬考試容易。「覺得卷一和卷二難度差不多，不算特別難。但題目簡單，大家都發揮好，所以最後成績排名情況也很難講。」她表示，考場是用傳統的人手點名，為此沒遇到報到系統問題，亦不清楚香港部分考場出現「監考易」系統故障問題。她表示，這次考試一切順暢，對這次考試有信心。

港生家長李女士表示，雖然孩子不是本屆DSE考生，但看到學校成為考場都十分驚喜。「如果考場不在內地，我們作為家長肯定要陪孩子到香港的；考試一考就是十多天，所花費精力和費用會非常多。」

默默支持



在廣州暨大港澳子弟學校，考生們迎來了首次在內地考場參加的DSE考試。考試結束後，校門外陸續有不少家長開車來接送參加DSE考試的孩子。其中一對夫婦特意趕在考試結束，為住校應考的女兒送上愛心「補給包」。秦同學媽媽提着一個沉甸甸的黃色大袋子，裏面裝着新鮮的牛奶、麵包和水果。

「希望給女兒打打氣！」秦同學的媽媽笑道。她把這袋愛心「補給包」遞給女兒後，還不斷給孩子鼓勵，臨別前亦拍拍女兒肩膀說：「加油！」秦先生在一旁默默守候，不時叮囑女兒多喝牛奶，分別時一直目送女兒進校。「雖然無法進入考場陪伴孩子，但能夠在內地見證孩子參加這場重要的考試，感到非常欣慰，希望孩子能夠發揮出自己的最佳水平。」秦同學媽媽說。

秦同學（圖）收到父母送來的食品，十分開心。她告訴大公報記者，平時不能隨便出校，看到父母特意過來覺得很感動。她表示這次中文科考題比較容易，她作文選擇了「無愧的選擇」題目。她一直在內地求學，在畢業這年可在母校考文憑試，讓她感覺這是「幸運且無愧的選擇」。

大公報記者盧靜怡廣州報道